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Exerc1ce I.1.
StPldmmd letpl b :g/‘? y = 3x et soit C le citcuit
né par le bord de P parcouru dans le sens directe (co l'aiguille d'une montre).

1. Déterminer les points d’intersection de deux courbes.

2. Dessiner le domaine P.
3. Calculer l'aire de P.

4. Calculer l'integral curviligne EF y*dx par deux méthodes :
c
(a) directement,
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Exercice 1.2.

On considere le demi-disque D = {(x,y) € R¥ x* + y* < 1,y < x}. Notons 7y le circuit
parcourue contre "aiguille d"une montre sur le bord de D. On remarque que B est une d_
réunion d"un demi-cercle (notons le o) et d'un segment (notons le 3), doncy = U p.
On introduit également la fonction f : R? — R définie par f(x,y) = x*e™.
1. Dessiner D, B et noter &, p et le sens de parcours de .
2. Calculer I'intégrale double [[, 2xdxdy en utilisant un changement de variables ﬂ
adapté.
p T LN
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3. Calculer l'intégrale curviligne J x*dy pour /
L
a) L =a, b) L = et finalement ¢) L = .

4. Comparer les resultats des calculs dans les questions 2. et 3. Commenter.
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5. Déterminer ?f, le gradient de la fonction f.

6. Que vaut la circulation du champ af le long du circuit y?
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Exercice I1.1.

2 2
Soient Z; la partie du bord de M satisfaisant 'equation z2 = x* 4+ y* 2 - X +
et I; la partie du bord de M satisfaisant I’equation z = x* + y?.

1. On remarque que 'intersection £;1Z; est un ensemble consistant d"un point isolé z= = X +
et d'une courbe. Trouver un systéme de deux équations qui défini cette courbe.

Soit M I'ensemble définie par M = {(x,y,z) € R¥| 2 <x*+y?, z > x* + y*}. m

2. On remarque que M est un solide de révolution autour de 1'axe Oz. Pour avoir 25 _2
une idée sur M c :7 % -
(a) Faire un dessin de la partie de M qui se trouve dans le plan yz.

(b) Representer l'intersection de M avec le plan z = 1/2 (dessiner dans le plan = xz+ 2
horizontale z = 1/2.) \7

_ 112 T 11 . . T \
3. Montrer que les points A(Z, 7 2) et B (ﬁ’ 9 z) appartiennent a la surface ¢=> % ;O 4 &‘ ’

LiUZL,; et trouver les équations du plan tangent et de la droite normale a la surface M

£, U X, dans ces points. {:f'\‘?q—': ) %ZA

4. Calculer le volume de M en calculant 'intégrale triple correspondant.

5. Soit V le champs de vecteurs V(X,y, z) =:(2x;2y522).

(a) Utiliser le théoréeme d’Ostrogradsky-Gauss pour trouver le flux de 7 a tra- Z ( n Z 2 : 2

versde I, U L,, le bord de M.

(b) Montrer que le champs V est tangent a Z,. Pour cela il suffit de montrer que —_ O U WWJ‘C_
V est orthogonal a la normale de X, en tout point (x,y,z) € Z;. - ! V- 'CL

(¢) En deduire le flux de V a travers L;. 2_
-~
(d) En utilisant les resultats precedents trouver le flux de V a travers de la sur- a

face X, orientée vers le bas.

Indication : Dans cette partie 5. Il n'y a aucune intégrale a calculer - on peut utiliser
I'intégrale de volume déja trouvé, le produit scalaire adapté et les proprietés du
flux a travers d’une surface.
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Exercice I1.2.

Soit V ={(x,y,z) € R®, x* +y* + 22 < 1}
En passant aux coordonnées sphériques calculer J” (32 + 1)dxdydz.

1 2 . r v : z
Indication. On peut utiliser sans démonstration 1'expression trouvée en cours pour
dxdydz en coordonnées sphériques.

ﬂf(ﬁ' ﬂﬁxﬁd%ﬂy\”wﬁé‘” S

>= rm9
Yolume d'umg bouls MM

Tgrsﬂ«@o{ro@/f‘ | 2 j[w@ LK

b 3 s,
3. mgrwfmemeaz@ - AL &M 4T

5



